



### 以案说法

## 孙辈能否继承祖辈的遗产?

法院:在父亲先于爷爷奶奶去世的情况下,孙子可代位继承

#### 基本案情

刘某与黄某生前共育4个子女,刘甲系其中一子,刘小甲系刘甲之子。刘甲于2020年5月8日因病去世。后黄某于2020年7月11日去世,刘某于2023年12月29日去世。

刘某、黄某夫妇生前银行存款以及房屋拆迁款、死亡抚恤金等近百万元钱款均由其长子刘乙占有,刘乙分给另外两个兄妹遗产后,未分配给刘小甲。刘小甲将刘乙诉至遂平县法院。

#### 案件结果

遂平县法院审理后认为,刘甲作为刘某和黄某的第一顺序继承人已经死亡的情况下,应由第二顺序继承人继承。刘小甲是第二顺序继承人,有权继承刘某和黄某的遗产。刘甲先于刘某和黄某死亡,刘某和黄某的份额应由刘甲的儿子刘小甲代位继承。考虑到家庭成员之间的感情一旦破裂便难以修复,承办法官多次组织双方及兄妹几人进行调解,刘乙同意支付刘小甲遗产22万元。



#### 法官说法

代位继承是一种特殊的法定继承,是指被继承人的子女先于被继承人死亡时,由被继承人子女的直系晚辈血亲代替先亡的被继承人的子女,或者由被继承人的兄弟姐妹的子女代替先亡的被继承人的兄弟姐妹,继承被继承人遗产的法定继承制度。

在法定继承中,对遗产的继承必须遵循顺序要求,存在前一顺序继承人时,属于后一顺序的继承人就不能获得被继承人的遗产。按照法定继承的顺序规定,孙子女、外孙子女并不在法定

继承人之列。通过代位继承可以填补祖父母、外祖父母和孙子女、外孙子女相互之间继承权的空白;并且,由于孙子女、外孙子女是代其父母参与继承,在继承顺位上更加靠前,对其继承权利更加有利。

需要再次强调的是,代位继承只适用于法定继承,在遗嘱继承及遗赠中不发生代位继承。在遗嘱继承中,如果遗嘱继承人先于被继承人去世,那么遗产的有关部分将按照法定继承办理。

## 以谈婚论嫁为由骗钱财

法院:构成诈骗罪,退赔经济损失

#### 基本案情

2014年年底,被告人小华与被害人小赵通过“QQ附近的人”功能加为好友,小华伪装姓名、出生日期,隐瞒其已婚生子的真实状况,和小赵确立恋爱关系并开始谈婚论嫁。2014年至2019年期间,小华以母亲生病等各种名义向小赵索要钱财共计22万余元,使用小赵名下银行卡存款或转

账共计5万余元。

2022年春节,小华又以“小丽”为名和镇平县居民小龙相识并举办婚礼,但未登记结婚。被告人小华和小龙以夫妻名义共同生活期间,伪造姓名、出生日期,隐瞒其婚恋状况,又通过婚姻中介认识了被害人小丁,并确立恋爱关系。后小华以买衣服、换手机等名义向小丁索要财物。

#### 判决结果

邓州市法院审理后认为,被告人小华以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相骗取他人财物,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。结合被告人小华的犯罪事实、认罪悔罪态度和社会危害程度等情节,依法判处小华有期徒刑6年6个月,并处罚金2万元;并责令其退赔被害人经济损失。



#### 法官说法

在婚恋交友中,一定要增强防范意识,多方验证对方的身份信息,充分了解其个人背景、家庭情况、职业经历等,不要轻信对方各类借钱转账等说辞。一旦发现是骗局,要保留相关证据,并及时向公安机关报案,避免人财两空。

据河南法治报

## 躲得过初一 没躲过十五

## 在逃人员高某落网

法网恢恢,疏而不漏,再高明的“伪装”,依旧逃不过警察的“手掌心”。近日,市公安局陵头派出所成功抓获一名网上逃犯。

当日,陵头派出所民警在工作中获悉,一名涉嫌销售窃听设备的网上在逃人员高某在辖区有活动轨迹。获此线索后,派出所组织警力对在逃人员高某的活动轨迹进行深入研判得知,高某近期

一直住在某小区内。民警们迅速赶到该小区,顺利将还在睡梦中的高某抓获。

被抓时,高某一脸懵地说道:“警察同志,元宵节了你们也不休息?”高某以为自己神不知鬼不觉地回家过节没人会知道,却没想到这么快被警方抓获。

目前,高某已被移交主办单位,案件正在进一步侦办中。

郭营战 张少格

## 警惕虚假医药广告变身“山寨报刊”

据报道,在部分农村地区,一些未经审批、内容浮夸的医药广告,被印刷成报刊样式,伪装成正规报道并以免费赠阅的方式在农村地区散布,误导受众、扰乱医疗秩序。

翻开这些刊物,一个个大字标题如“癌症患者重获新生”“百草能治千种病”“当天见效永不复发”等引人注目。仔细阅读后发

现,“报刊”内容全是关于治疗各种疑难杂症的宣传案例。此外,这些“报刊”并未标注正规刊号。面对不断变换形式传播的非法医药广告,全国多地监管部门不断加大打击查处力度,持续加强医药广告排查治理,将“神医神药”广告纳入民生领域案件查办“铁拳”行动,着力规范医药广告市场秩序。

据人民公安报



图片来源于网络

## 汝州一小伙遭遇虚假投资理财骗局被骗五十余万元

“每日分享炒股知识”“大师带领买股,稳赚不赔”“低投入、高回报”……这么好的赚钱方法,“专家们”不藏着掖着反而告诉素不相识的你?务必警惕虚假投资理财骗局!近日,市民张某陷入虚假投资理财骗局,被骗50余万元。

几天前,市民张某在网上刷到一个“炒股大师”的直播,对方声称掌握“内幕消息”,承诺“稳赚不赔”,并在直播间展示了粉丝跟随其操作“月入百万”的截图。心动之下,张某点击直播间链接下载了一款名为“招证大户交易证券”的炒股软件。注册后,“客服”主动联系他,称平台可提供“充值优惠”,张某在小额提现后便信以为真,请“客服”为他代充了20万元到账户。张某看到账户金额后,根据对方要求,将20万元现金交给指定人员。经过几日张某发现账户显示盈利,深信不疑的他又按对方要

求,陆续将30万元现金交给指定人员。但当他满怀期待提现时,发现无法提现,而“大师”也失联了。

警方提醒,电信网络诈骗手段尽管类型众多,但核心手法依然是以下四步:

一是高额回报诱惑。投资公司或平台打出的花样广告,毫无例外全是超高年化收益,动辄12%以上,甚至高达30%至50%,而且都说稳赚不赔。

二是小额收益洗脑。初期会对投资者下放小利,让其抱着怀疑的态度少量入金,眼看账户不断涨停,小额提现也是秒到账,投资者逐渐被麻痹,想都不想,越投越多。

三是多种手段收割资金。一旦投入,能赎回多少本金,就得问天打卦。简单粗暴点的,直接抽掉资金账号号再拉黑;稍微有耐心的,忽悠你继续频繁交易,从中收取高额手续费等;更

有揪心的,后台随意更改投资数据,让你买啥亏啥到怀疑人生。

四是榨干达到极致。总会有那么一些投资者顿然醒悟,想要及时登录平台提现止损。通常“登录异常”“服务器维修”等都挂嘴边,对方有一百种理由解释提现失败的原因。更有甚者,要求再次充值才能激活提现。

警方提醒,购买股票、金融理财产品要通过正规的机构,可以在证监会、期货业协会网站了解其资质或实地查看情况。不要盲目迷信一些所谓的“内幕消息”“大师指点”,背后往往都隐藏着各种各样的利益或骗局。切勿盲目加入投资理财群,这可能是预设好的局。切勿相信只挣不赔的“买卖”,避免落入网络投资理财诈骗陷阱。郭营战

### 防诈骗

## 出警民警巧调解“失踪”女孩连姻缘

小事连民心,急事显担当。近日,市公安局洗耳河派出所接到一起警情:“警察同志,我国女离家出走了,我们联系不上她,请你们一定要找到她啊!”

2月1日上午11点,辖区居民李女士报警,

称女儿小美(化名)在两天前与家人失去联系,因担心其出现危险,请求民警帮忙寻找。接警后,洗耳河派出所值班领导高度重视,立即组织民辅警研判分析。据李女士介绍,小美今年21岁,过年期间与家人因个人恋爱问题发生争吵,后不知所踪失去联系。在找准事件症结后,值班所领导立即制订新的调查方向,将小美的男朋友列为重点对象。功夫不负有心人,2月4日,经派出所民辅警多方努力,终于在骑岭街道某村找到了“失踪”女孩小美,而这里,也正是其男朋友小张家。

见到小美后,民警和小美父母悬着的一颗心终于落下。民警语重心长地说:“小姑娘,无论发生什么事,都不能离家出走,这样父母多担心啊,父母为了找你,这几天寝食难安,你要理解父母啊!”



李女士夫妇送锦旗

人虽然找到了,但是存在根源的矛盾还没解决。民警劝导小美和其男友小张家要理解自家父母,体会老人的良苦用心。同时与双方父母积极沟通,向他们阐释婚姻的意义,并分别站在双方父母的立场,结合自身工作经历,向其讲述爱情的本质、婚姻的真谛、幸福的秘诀,以现代年轻人的爱情观举例,希望双方父母能够理解年轻一代相互欣赏、相互包容的纯真爱情。

在办案民警调解下,2月6日下午,双方父母将两个孩子婚事谈妥,一起喝下订亲酒,结为儿女亲家。“俩孩子能促成好事,多亏了民警这些‘红娘’啊!”李女士夫妇来到洗耳河派出所,将印有“雷霆出击 公正执法”的锦旗送到民警手中,表达自己的感激之情。

郭营战

## 王寨派出所抓获一名电信诈骗逃犯

畏罪潜逃、东躲西藏,自以为藏得很深,却低估了公安民警的追捕力度。近日,市公安局王寨派出所成功抓获一名上网逃犯。

日前,该派出所民警在工作中获悉,因涉嫌电信诈骗罪被伊川警方追逃的汝州籍逃犯邵某已潜逃回家。获得该线索后,民警立即展开分析研判,快速锁定邵某的藏匿地点。2月13日,民警通过摸排蹲守,成功将邵某抓获。“想着警察过年不上班呢,没想到还是被你们抓了。”到家后,邵某对自己的犯罪事实供认不讳。

目前,邵某已移交伊川警方,等待她的将是法律的严惩。

郭营战 张少格